



DIARIO DE TORTOSA

Se deben contraponer escritos á escritos... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que inculquen al pueblo enáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia. —León XIII (Encíclica *Etsi Nos*).

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS

EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración

Moncada, 13

Precio de suscripción
1 peseta al mes

Toda la correspondencia al Director

Año X

Jueves 2 de Agosto de 1900

N.º 2732

LA ITALIA UNA

Toda la prensa liberal y cada uno de sus periódicos, según sus gustos y aficiones, han tomado pretexto de la desastrada muerte de Humberto para entonar un himno en honor de la Italia redimida y una; es decir, de la nación amasada con las injusticias y robos sacrílegos que claman venganza al cielo. Algun periódico no se recata de pintar el negro cuadro que ofrece hoy la desdichada nación que a ninguna otra tiene que envidiar en punto a desventuras, porque la triple alianza la redujo a la miseria, la guerra de África la deshonró, el socialismo y el anarquismo tiene allí sus más espantosas guardias, los horrores del parlamentarismo y la desaprensión de sus personajes llegan allí a extremos de un naturalismo repugnante, y el desquiciamiento social sobrepuja a cuanto se puede encarecer.

Pero ¿quién dijo miedo? El principio liberal es que los males de la libertad se curan con la libertad misma, y la consecuencia que los periódicos liberales sacan de estas negras premisas es conforme a tal principio. Si Italia está hundida en el descrédito; si Italia está perdida;

si a Italia se la llevan los demócratas es por falta de liberalismo, y en cuanto vuelva los ojos al mamarracho de Garibaldi, todo serán glorias, prosperidades y venturas. ¿Puede darse nada más liberal? Gloria, pues, a la Italia una, y guerra a la demagogia roja que turba la tranqui-

la digestión de los personajes que la encarnan con el espectro del hambre y el aparato de terribles venganzas; y guerra también a los católicos intransigentes, a la demagogia blanca, perturbadora también de la paz de Italia, porque aún habla a estas horas de conciencia, de derecho y de verdad.

Y como para sacar adelante sus planes y fundar sus propósitos los periódicos liberales apelan a los recursos más insólitos, y mezclan y confunden los sentimientos de piedad y cortesía con las demostraciones de las sectas, y se glorian de sus opiniones por si Su Santidad envió el pésame a la viuda del rey usurpador, ó si un Nuncio telegrafió a un embajador del Quirinal, ó si un Obispo dejó tarjeta en la legación correspondiente; nos parece oportuno reproducir los más importantes documentos de la cuestión italiana, que hoy como hace treinta años tiene el triste privilegio de ser la primera cuestión de Europa y del mundo, y la más escandalosa ofensa inferida a la moral y al derecho.

La protesta de Pío IX

En la Carta Encíclica dirigida a todos los Patriarcas y Obispos del orbe católico el 1.º de Noviembre de 1870, decía el Pontífice martir, de santa memoria:

«Todo el mundo habrá leído sin duda la carta que el rey (de Italia, Victor Manuel) nos hizo entregar por su embajador... Bajo el nombre de hijo amante y de católico y so pretexto de

protoger el orden público, nuestro pontificado y nuestra persona, nos suplicaba que Nos dignásemos no considerar el derrocamiento de nuestro poder temporal, como un acto de hostilidad y que lo entregásemos espontáneamente... No pudimos reprimir nuestro profundo asombro al ver los motivos bajo los cuales se esforzaba en ocultar y disimular la violencia, ni nos fué posible dejar de deplojar,

—(Continúa)

sobre gritos impíos, y los fieles batallones de nuestros soldados sirviendo de blanco a toda clase de insultos; en que vimos, por fin, reinar una desenfrenada licencia y cometerse todo linaje de excesos en el mismo sitio en que poco antes el amor de los hijos se esforzaba por endulzar las amarguras del Papa común?

»Desde este día hemos presenciado cosas que no pueden referirse sin excluir la indignación de toda persona honrada... y vemos con dolor, que todos estos males se agravan aún más, si no lo contiene la misericordia de Dios; que cada día es más cruel el castigo en que se Nos tiene, y notamos cada vez más la falta de esa plena libertad, que un gobierno intruso asegura con falaces palabras al mundo, que se Nos ha dejado para el ejercicio de nuestro ministerio apostólico, vanagloriándose de querer protegerla por medio de lo que él llama inviolables garantías.

LA SANTA CONDESA DE FERIA

—(Continúa)

Hablando luego del día que pidió el santo hábito, dice: «Fui a la oración para disponerme mejor a ir a pedir el hábito; y estuve más de una hora peleando con el demonio, y saliendo ya del aposento, llamóme Nuestro Señor y dijome: Mira que si tomas el hábito que no lo has de dejar. Responde que nunca lo dejaría con la ayuda de su gracia.»

Resuelta ya a vivir únicamente para Dios, renunció sus estados y riquezas, dió al mundo un adiós eterno, y en la flor de su vida, a los veintisiete años de su edad, cuando el siglo le ofrecía un porvenir risueño con segundas nupcias, esta verdadera heroina lo despreció todo por vestir el sacerdotal hábito con el nombre de Sor Ana de la Cruz. Una vez en el claustro, olvidando de su grandeza y señorío, se

ejemaitaba en los oficios más humildes, de todas las potencias, preparan un y se la veía, radiante de alegría, ba- movimiento de avance hacia Pekín. riendo el convento y recogiendo la basura, cual si hubiera sido una po- bre aldeana.

Fué monja de admirable silencio, de mucha oración, de esombrosa penitencia, de altísima pobreza, de paciencia inalterable, pronta en obedecer, y de santidad tan maravillosa y angelical, que causó la admiración de cuantos la trataron y conocieron. D. os premiaba la fidelidad de su sierva con favores y regalos como aquel que la hizo una vez que ella estaba algo inquieta y angustiada, diciéndole: «Yo soy tu salud y tu paz; estás conmigo en el corazón, y tendrás paz.»

Cerca de cincuenta años vivió en el convento más como ángel que como mujer, al cabo de los cuales el Señor la llamó para sí el 26 de Abril de 1601, á los setenta y cuatro años de edad, los cuales pasó quince solteras, ocho casadas, tres viuda y cuarenta y ocho de religiosa, que entre todos forman el total de los setenta y cuatro años que peregrinó aquella noble amiga por este valle de lágrimas. Por sus relaciones acerca del Sagrado Corazón de Jesús, ha sido teñida como precurzora de la Beata Margarita de Alcoque, y por su vida admirable la veneraron como santa muchos santos que la conocieron y son hoy venerados en los altares, entre los cuales están Francisco de Borja y su maestro el Beato Ávila.

En el mismo concepto la tuvieron el venerable P. Fray Luis de Granda, que le dedicó uno de sus mejores libros, el venerable P. Villarás, el Padre Martín de Rosa, su historiador, la emperatriz Isabel, y otros que sería largo refirir.

Basta lo dicho para que se conozca con cuánta razón hemos llamado heroína de nuestro campo á esta mujer esclarecida que supo vencer al mundo, al demonio y á sí misma, para ser toda de Dios, el cual la hizo con su gracia modelo en todos los estados de la vida, gloria de la religión seráfica, ornamento de la nobleza española, y flor de la hermosa Andalucía. Quiera el cielo que la imiten nuestras lectoras, cada cual en su estado, para que también Dios sea glorificado en ellas.

Fr. Ambrossio de Valengina!

De China

—(?)—

Se ha recibido el primer telegrama del embajador británico en Pekín.

Leva fecha del día 16 de Julio.

En él se dice que desde el día 20 de Junio las legaciones están rodeadas por un círculo de fuego.

Los chinos han envuelto los edificios con un cordón de barricadas.

Hasta el 16 los ingleses habían sufrido 62 bajas, muriendo el capitán Tahuer.

Estas noticias han producido sensación.

Las noticias que se reciben de la frontera china son muy graves.

Se han librado feroces combates, no siendo siempre la suerte favorable á los rusos.

Dicen de Londres que, de acuerdo

GLOBO GIGANTE

—(?)—

Un globo de capacidad de seis mil metros cúbicos, un globo de dimensiones hasta hoy desconocidas va á ser construido en Alemania.

El Zekeli—tal es el nombre del monstruo aéreo—emprenderá un viaje con escasas diversas, durante el cual irá esco tado por un buen número de ciclistas y automovilistas.

Los inteligentes en cuestiones de aerostación auguran mal del resultado del viaje, pues según parece, las probabilidades de éxito disminuyen hasta cierto límite, en la misma proporción que aumentan las dimensiones del globo que se usa.

En el concurso celebrado en París el dia 15 del actual resultó vencedor el globo Ariel, que tenía una capacidad de 800 metros cúbicos tan solo, y que era el más pequeño de todos los concursantes.

CRÓNTICA

—::—

Desde el toque de oración hasta las once, se dirán mañana Misa rezadas en el Sagrario de la Catedral, por el alma del señor padre de nuestro querido amigo R. d. D. Francisco Tena

Se suplica por caridad, la asistencia á alguna de dichas Misas.

—Esta mañana se han celebrado Misa en la Capilla de las Casas Consistoriales.

Correos

Como pretendiera «La Verdad», con su peculiar lenguaje, negar que circulase con sello de 1,4 por las partidas rurales, lo que prohíbe á nosotros y otros periódicos locales el Administrador de Correos Sr. Llanos, anoche publica el «Diario de Tortosa» una valiente ratificación, que no dudamos ha de encontrar eco en altas esferas.

Como el aludido sueldo de «La Verdad» afecta también á nosotros, debemos declarar que nos ratificamos en cuanto llevamos dicho sobre el particular, y que especialmente en El Jesús, todo el arrabal sabe que los periódicos enemigos del Sr. Llanos están condenados á no circular en la forma que lo verifican los periódicos amigos.

—Según nos dicen de San Carlos de la Rápita, siguen con muy buena marcha las plantaciones de arroz en aquella partida y de otros pueblos limítrofes, por lo cual están muy satisfechos los propietarios arroceros ante la buena perspectiva de una gran cosecha de arroz para el presente año.

—Empiezan á recogerse las almendras en algunos pueblos, especialmente las molleras que comienzan á abrir su costra exterior tan pronto como entran en sazón.

De todas partes se reciben tristes impresiones en vista de la escasez de este fruto que tanto contribuye á sostener las cargas de la agricultura, y que es uno de los primeros elementos de vida de algunas poblaciones rurales.

—Continúa bajando el nivel de las aguas del caudaloso Ebro, empezando á escasear para la navegación en los puntos llamados «abado» que son causa de que tengan que disminuirse los cargamentos de los barcos para evitar el peligro de quedar encallados.

—Según noticias de Ginestar, Morella, Benisanet y otros pueblos de aquella zona agrícola, ha sido bastante rica la cosecha de seda; pero como el precio no es más que regular, los cosecheros se lamentan de ello, por que no pueden compensar con ventaja los gastos cuidados que exige la crianza del gusano de seda.

—En vista de los buenos resultados que ofrecen las esquisitas frutas de nuestra comarca, los agricultores de la hermosa Vega del Ebro, se dedican con mayor esmero al cultivo de los árboles frutales, haciendo nuevas plantaciones y escogiendo clases que están llamadas á producir muchos rendimientos á la agricultura de esta comarca.

—En Córdoba ha fallecido el famoso doctor Rafael Molina. (Lagartijo.) —R. I. P.

—Según nos han informado, en algunos pueblos del reino de Valencia, cuando el pedrisco lluvioso perjudicó á la agricultura, habiendo quedado destruidos muchos melonales y tablares de judías y hortalizas.

También ha sido muy perjudicados algunos puntos de Cherta, Alfara, Cenia y otros pueblos donde el pedrisco cayó en bastante cantidad, contribuyendo á agravar el mal estado de la agricultura tan combatida por otras calamidades que merman las cosechas.

Gabinete odontológico

Participamos al público que el acreditado dentista D. Rafael Mestre, ha trasladado su domicilio y gabinete á la calle de San Bias, núm. 2 entreuello de casa Forcherón, á donde pueden dirigirse los pacientes de la boca, en la seguridad de que serán tratados con mucha inteligencia y buen celo, según la buena reputación que el señor Mestre tiene conquistada durante su larga experiencia en su profesión.

Oficial barbero

Se necesita uno á todo estar en la Barbería de D. Carlos Gasulla, Ciudad, 4, Tortosa.

—El Sr. Silvela ha dicho que no sabe nada oficialmente acerca del fundamento que puede tener la noticia que comunican despachos parte europea de Nueva-York de haberse descubierto un complot contra la vida del Czar, del emperador de Alemania y del príncipe de Gales.

—El Sr. Silvela ha telegrafizado á los gobernadores de las provincias del

Cantábrico, rogándoles que no se organicen festejos con motivo de la exención de la familia real.

—Se ha recibido un despacho de Manila comunicando que ha salido de aquel puerto para la Península el vapor «Alicante», llevando á bordo al general Jaramillo y á la comisión española.

—Telegraflia de Londres que lord Salisbury, en un discurso que ha pronunciado, ha recordado que en medio siglo han sido asesinados tres presidentes y dos monarcas, lo cual demuestra la villanía de la sociedad actual y el triste destino que guarda á los directores de las naciones del porvenir.

Ha añadido que la frecuencia con que se repite el regicidio, obedece exclusivamente á la indulgencia excesiva con que se ha tratado á sus autores.

—Dicen de San Sebastián que S. M. la Reina ha dicho que se nombrará un enviado oficial que asista á los funerales del rey Humberto.

El Sr. Silvela, hablando de este asunto, ha dicho que el Gobierno está resuelto á seguir la conducta de las demás naciones.

—La prensa de gran circulación de la vecina República dice, que el asesinato del rey Humberto no es obra de un anarquista; sino que es hijo de un extenso complot.

—La prensa ataca duramente á la policía que no ha sabido hacer abortar el proyecto criminal de la secta sanguinaria y pide se organize una policía internacional, que no tenga otra misión que la de vigilar y conocer todos los propósitos de los anarquistas.

Dicen algunos de dichos periódicos, que si no se activan los trabajos policiales, se lamentarán nuevas desgracias, pues es seguro que el rey Humberto ha sido la primera víctima del gran complot que hay necesidad de desbaratar, sopena de que la Europa sienta una fuerte sacudida.

—Mañana, á las seis y media, la Archicofradía de Hijas de María Inmaculada y Santa Teresa de Jesús ofrecerá en la iglesia de San Antonio la santa misa y demás ejercicios de costumbre en sufragio del alma de la difunta asociada, Sra. D. María de la Cinta Angela y Espíñu.

El sábado, á la misma hora, ofrecerá los mismos actos por la difunta asociada D. Josefa Panisello.—R. I. P.

—El señor Silvela dió cuenta en el Consejo de ministros de ayer, de los últimos telegramas recibidos de la China según los cuales los diplomáticos extranjeros viven todavía, si bien están en rehenes.

La legación española fué destruida. Los funcionarios de la misma se refugiaron en la embajada inglesa donde han tenido que soportar un penoso sitio.

—En virtud de los ejercicios de oposición verificados en la Santa Metropolitana Iglesia de Tarragona los días 26, 27 y 28 de Junio último, han sido nombrados por el Gobierno de

S. M. beneficiado sochantre el Reverendo D. Baldomero Grijalvo Martí, que lo es de la Catedral de Jaén, y beneficiado con cargo de tenor el Rdo. D. Juan Antonio Faulí y Blasco, que lo es de la Catedral de Teruel, los cuales figuraban en primer lugar de la terna que formó el Tribunal respectivo.

—Sigue comentándose el derribo de una casa propiedad del Notario don José Tallada, sita en la Plaza de la Constitución; derribo llevado a cabo por una brigada del Municipio.

El interesado ha acudido a los Tribunales en demanda de perjuicios.

—Comunican de Nîmes que en aquella región han descargado violentas tempestades y ha caído granizo en abundancia.

Los perjuicios causados son enormes. Se han perdido completamente las cosechas de las viñas, árboles frutales y castaños.

Los labradores están consternados.

—En Santander estalló anoche un violento incendio en los almacenes de la Compañía Arrendataria de tabacos, ardiendo todo el edificio y quedando reducidos a cenizas 30 000 fardos de tabaco, cuyo valor se calcula en tres millones de pesetas.

Después de muchos esfuerzos consiguieron los bomberos evitar que el fuego se propagase a un almacén inmediato, donde había depositada una gran cantidad de alcohol.

—Ha fallecido el duque de Edimburgo, hijo segundo de la Reina de Inglaterra, conocido con el nombre de príncipe Alfredo.

El finado se había mostrado siempre refractorio a la política y dedicándose a la Marina desde los diez y seis años, pasando por todos los grados hasta el de vice-almirante.

Venta

de Tres Casas de recreo construidas expresamente, sitas en Ampolla y con departamentos espaciosos para una familia y a propósito para venarear.

Se cederán a precios convenientes.

Para más detalles dirigirse a Don Agustín Pitarg, calle de la Unión número ó a D. Jacinto Sanchez, tienda de ropas.

—Bolsa de Madrid.—1, 5 tarde.—Interior 72'20; Fin mes 72'12; Amortizable 80'40; Aduanas 102'25; Cubas viejas 85'15; Cubas nuevas 71'15; Filipinas 91'60; Cambios París 27'90; Cambios Londres 31'98; Nuevo Empréstito 92'40.

Sección Religiosa

—o—

Día 3

Por ser Primer Viernes de mes, en San Antonio se observará al Corazón de Jesús con los cultos de costumbre. Por la mañana a las 7 y por la tarde a las 6 y 12.

—Se reza el Santo Rosario, a las 4 y 12, en la iglesia de esta invocación.

—Rosario a la Santa Cinta, a las 7 de la tarde.

SECCION OFICIAL

—(o)—

D. Eduardo Rico Ballestrín Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que habiéndose puesto al cobro los repartos de carros, camiones y puertas fuera, correspondientes al segundo semestre de 1903, se anuncia a los señores Contribuyentes que la cobranza voluntaria se verificará desde el día 1.º al 31 del próximo mes de Agosto y horas de las nueve de la mañana a la una de la tarde y de 4 a 6 de la tarde en el local de la Recaudación de arbitrios de este Ayuntamiento.

Tortosa 31 de Julio de 1900.—

Eduardo Rico.

Sagrada Congregación de Ritos

—(o!)—

Esta Sagrada Congregación se ha ocupado recientemente en los siguientes asuntos:

1.º De la causa de beatificación y canonización de la Venerable Teresa Eustaquia Verzieri, fundadora del Instituto de las Hijas del Sagrado Corazón de Jesús.

2.º De la validez del Proceso apostólico sobre la fama de santidad y milagros del venerable Lorenzo de Zibello, Capuchino profeso.

3.º De la Causa de beatificación y canonización de la Venerable Magdalena Marquesa de Canossa, fundadora del Instituto de las Hijas de la Caridad de Verona.

4.º De la validez del Proceso apostólico sobre la fama de santidad y milagros de Juan Nepomuceno Neumán, de la Congregación del Santísimo Redentor y Obispo de Filadelfia.

5.º Respecto al culto no prestado a la Venerable Juana Dellanone, fundadora del Instituto de las Hermanas de la Providencia de Santa Ana.

Y 6.º Respecto a la validez del Proceso de beatificación y canonización de la Venerable Hermana Filomena de Santa Coloma, religiosa Mínima profesa.

RIMAS

—(:::)—

Junto al arroyo

Arroyuelo que arrastra alegre tus ondas sonoras entre flores y yerbas menudas y piedras redondas, quiero oír las palabras que dices, los sueños que evocas y saber los secretos que guardan tus súmpidas ondas: solo estoy a tu lado; no tiembles; la luna que asoma nos convoca al misterio; la noche se enveje entre sombras; ¿es verdad que murmurás a veces? no mientes ahora;

es verdad que escuchando el concierto de tus vagas notas, se oyen cantos, gemidos y risas canciones llorosas, y suspiros de amor y romances de viejas historias?

—Oh! ¡sil! ¡sil! ya entre el vago silencio

que reina en la fronda, algo el manso rumor de tus aguas que riegan y lloran y se empujan cantando unas tristes cadencias melódicas; una música dulce y tranquila que bucle y retoza y que viene de lejos sonando serena y graciosa con ruido de leves cristales y perlas que chocan: —¿qué cuerda errancaste ese acento? —¿qué arpa sonora? has robado esos trémoles suaves?

—Qué risa burlona de repente nubló tanta dioba? —carraspeada loca, —has salido del agua que corre, o alguno en la sombra a mi espalda la dió... Y esa queja que timida asoma,

como envuelta en un triste suspiro y crece angustiosa acabando en un grito salvaje —¿de qué es?... ¿quién la forma?

Basta... basta, arroyuelo que encantas tus aguas sonoras entre flores y yerbas menudas y piedras redondas;

y tengo miedo de hallarme contigo de noche y a solas; esos ayes dolientes que exhalas, el alma destrozan;

ya no dudo que cantas y gimes, que riegan y lloran y despiertas recuerdos dormidos y viejas historias;

mas no quiero seguir escuchando tus voces medrosas, porque el vértigo duerme a tu orilla y acecha en la sombra al que quiere saber los secretos que guardan tus ondas.

Ram de Vito.

AVISO

—(o!)—

Como diariamente acuden a esta ciudad, ordinarios y particulares de los pueblos comarcanos, suplicamos a nuestros suscriptores aprovechen esta coyuntura para renovar la suscripción y en particular satisfacer los atrasos que adeudan a esta Administración.

Ningún preparado puede aventajar, ni comparársele a los «Salicilatos de bismuto y cerio» de Vivas Pérez. Así lo declara la ciencia médica por boca de los más eminentes profesores, entre los que elegimos hoy el siguiente testimonio:

(Desconfiad de las imitaciones)

Repetidos ensayos hechos con el «Salicilato de bismuto y Salicilato de cerio», en las dosis admitidas, y asociados bajo la forma de papeletas, me

han convencido que llevan ventaja a otros preparados de Bismuto en ciertas y determinadas circunstancias.

La «gastralgie», cuando viene acompañada de «mareo», los «vómitos de las embarazadas», y las «diarreas» con «enteralgia» ceden a esta medicación asociada mejor que con el Oxalato de Cerio y el Subnitrito de Bismuto, además de poderse usar sin peligro en la diarrea, cualquiera que sea su origen.—Barcelona 12 de Marzo de 1889.—Narciso Carbó Catedrático de Terapéutica.

Fabricación moderna

Productos elaborados con el bicarbonato de soda puro. Gran fábrica de bebidas gaseosas.

Géneros a la venta

Limonadas gaseosas con el bicarbonato clase 1.^a

Elaboradas con el gas líquido clase 2.^a

Zarzaparrilla con esencia pura clase 1.^a

Id. Id. clase 2.^a

Brea Munera con esencia.

Cerveza Alemana tónica y de gran pureza.

Se elaboran además, de encargo, tanto en botella como en sifones. Los géneros ya citados así como Aperitivos Amer—Picon Apsona, Vermut, Witter, etc., etc.

Juan Zaragoza, San Blas, 11, Tortosa.

Se vende

—(:::)—

Pago al contado ó a plazos, y en buenas condiciones, un molino para extracción de aceite de oliva, enteramente completo.

Consta de dos grandes prensas número 1, de palanca, que admiten esportines (cofios) de 90 centímetros diámetro, cabestrante, muela inmejorable y de conducción moderna, dos excelentes depósitos para contener 100 arrobas de caldo cada uno, pica, tinajas y todos los demás utensilios que son precisos para funcionar un molino. El estado de las piezas es perfecto, pues sólo han aprovechado un año.

Para más informes dirigirse a don Antonio Sendra, Vinaroz.

Economía

—(o)—

La mejor incandescencia por el gas, se obtiene con los mecheros AEUR, los que han merecido Medalla de Oro en las Exposiciones Universales de Chicago (año 1893) y Líon (1894); Medalla de Plata en la de París (1889); Gran Premio en las de Amberes (1894) y Bruselas (1897) y Diploma de Honor en la de Burdeos (1895).

Desconfiar de las falsificaciones y no fiarse de las paparruchas.

Único representante de la casa AUER en Tortosa,

D. Francisco Esperanzí

Moncada, núm. 18.

Imprenta de «El Estandarte Católico»

MANUEL CLIMENT RELOJERO

Calle del Angel, 10.-Tortosa

En este establecimiento encontrarán sus favorecidos relojes de todas clases y precios.

En plata los hay de las acreditadas marcas *Fleury*. — *Favory*. — *Jeanot*. — *Narcisse*.

En los relojes de acero tan de moda hoy día, llamados *Roskoff*, la variedad es mucho mayor porque se presta la forma de las cajas y diferentes dibujos de las esferas. De estos los hay *Peninsular* elegante y máquina muy fina. — *Insuperable*. — *L. D.* — *Maximum F. D.* — *Bicicleta*. — *Bellona* y otros.

No comprar sin visitar este establecimiento.

Máquinas para coser y hacer medias y calcetines

Angel, 10.—TORTOSA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZA



Figura

Figura